
Морфологические нормы

Урок русского языка в 11 классе
Учитель Федорова Ю.Б.



Цель урока:

1. Разобрать задание ЕГЭ А4
2. Повторить нормы образования форм 

прилагательных и наречий.
3. Повторить нормы склонения и сочетания 

разных разрядов числительных.
4. Уметь оценивать речь с точки зрения 

соблюдения основных морфологических 
норм русского литературного языка.



Этапы урока:

1. Работа со связным текстом
2. Объяснение  материала
3. Закрепление материала
4. Самостоятельная работа



Текст для анализа
Сотни тысяч слов в нашем языке, но на первое место я бы 

поставил три слова6 хлеб, труд, народ. Это три корня, на 
которых держится наше государство. Это самая сущность 
нашего строя. И эти корни так прочно переплелись, что ни 
разорвать их, ни разделить никогда. Кто не знает, что такое 
труд и хлеб, перестает быть сыном своего народа. Теряет 
лучшие духовные качества народные, становится 
отщепенцем, безликим существом, недостойным уважения.  
Кто забывает, что такое труд, пот и усталость, то перестает 
дорожить хлебом…

В.Сухомлинский



Задания по тексту:

1. Выразительно прочитайте текст.
2. Озаглавьте его.
3. Определите стиль текста и тип речи
4. Обобщите, какие предложения 

наиболее употребительны в тексте
5. Объясните постановку знаков 

препинания.



Пример задания А4

Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова:

1. К две тысячи третьему году
2. Много вишен
3. Положьте на полку
4. Опытные шофёры 



Окончания существительных 
мужского рода в Р.п.

1. абрикосов, апельсинов, мандаринов, 
помидоров, баклажанов, но яблок

2. Носков, но чулок, ботинок, сапог
3. Таджиков, чеченцев, казахов, но 

туркмен, турок, татар, башкир, грузин, 
армян, молдаван, цыган

4. Рельсов, верховьев, кеглей, устьев, 
джинсов, консервов, яслей, гуслей, но 
солдат, партизан, гусар, валенок, 
вафель, грабель, макарон, полотенец.



Склонение числительных
И.п. шестьсот сорок два, тысяча триста семьдесят 

восемь
Р.п. шестисот сорока двух, тысячи трехсот 

семидесяти восьми
Д.п. шестистам сорока двум, тысяче тремстам 

семидесяти восьми
В.п. шестьсот сорок два (-ух), тысячу триста 

семьдесят восемь
Т.п. шестьюстами сорока двумя, тысячью 

тремястами семьюдесятью восьмью
П.п. шестистах сорока двух, тысяче трехстах 

семидесяти восьми.



Числительные сорок, 
девяносто, сто

И.п. сорок, девяносто, сто
Р.п. сорока, девяноста, ста
Д.п. сорока, девяноста, ста
В.п. сорок, девяносто, сто
Т.п. сорока, девяноста, ста
П.п. сорока, девяноста, ста



Числительное полтора (ы)

И.п. полтора (ы)
Р.п. полутора
Д.п. полутора
В.п. полтора (ы)
Т.п. полутора
П.п. полутора



Употребление собирательных 
числительных

1. Со словами, обозначающими лиц мужского пола 
и детенышей животных (пятеро друзей, двое 
постовых, семеро козлят)

2. С личными местоимениями (Их оставалось 
только трое…)

3. С отдельными словами, объединенными 
понятием человек (трое людей, четверо детей, 
шестеро ребят)

4. С существительными ,не имеющими форму 
единственного числа (двое санок, очков)

Двое, трое, четверо суток, но пять, шесть, семь 
суток.



Числительное ОБА

М.р. и Ср.р.
Оба дома, к обоим домам, у обоих окон

Ж.р.
Обе стены, с обеими девушками, об 

обеих подругах



Поздравления

С праздником Восьмое марта!
С Восьмым марта!

С праздником Первое мая!
С Первым мая!



Склонение существительных

- возрасты, выборы, гербы, лекторы, 
офицеры, порты, почерки;

- векселя, доктора, директора, катера, 
округа, ордера, отпуска, повара, 
профессора, сторожа.



Различие форм 
существительных по значению

Пропуски занятий – пропуска на завод
Взаимные счёты – проверить счета
Пышные хлебы – уродившиеся хлеба
Звуковые тоны – цветовые тона.



Слова кочерга и дно

Р.п. мн.ч
Кочерег
Доньев 



Род имен существительных

Род географических названий 
совпадает с родом определяемого 
слова: город Токио (м.р.), река 
Миссисипи (ж.р.), озеро Лох-Несс 
(ср.р.).

Род несклоняемых названий животных 
и птиц – мужской: кенгуру, пони, 
шимпанзе, какаду, марабу.



Род имен существительных

Род составных существительных обычно 
определяется по первому слову: роман-
газета, театр-студия, диван-кровать – м.р.; 
кресло-кровать, кафе-бар – ср.р.

В аббревиатурах – по опорному слову: РФ 
(Российская Федерация) – ж.р., МГУ 
(Московский Государственный 
Университет) – м.р., УВД (Управление 
внутренних дел) – ср.р.



Род имен существительных
М.р.

Рельс, толь, тюль, шампунь, рояль, кед, 
кофе, табель

Ж.р.
Плацкарта, туфля, тапка, манжета

Ср.р.
Яблоко, повидло

Общий род
Задира, тихоня, засоня, забияка, неженка, 

неряха, невежа, невежда, лакомка.



Закрепление материала

Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова:

1. Давайте попробоваем
2. Около пятисот человек
3. Менее быстрый
4. Много яблок



Закрепление материала

Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Оденьтеся потеплее
2. Пятеро студентов
3. С пятьюдесятью рублями
4. Спелых яблок



Закрепление материала

Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. После ранних заморозков
2. До двухсот метров
3. Время движется
4. Самый добрейший



Закрепление материала

Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Машет рукой
2. Шестьюстами рублями
3. Способные инженеры
4. Ихние книги



Самостоятельная работа

1. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Молодые бухгалтеры
2. Ихней работой
3. В течение тридцати пяти минут
4. Дамских туфель



Самостоятельная работа

2. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Подобно ему
2. Около восьмиста
3. Веселее всех
4. Не езди туда 



Самостоятельная работа

3. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Ближайший
2. С полутора тысячами
3. Одну туфлю
4. Опытные инженера



Самостоятельная работа

4. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Свыше ста километров
2. Пять апельсинов
3. Пара носков
4. Ляжьте на пол



Самостоятельная работа

5. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Пухлые тома
2. Глубжее
3. Семьюдесятью учениками
4. В боку



Самостоятельная работа

6. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Тоньше
2. Без хлопот
3. С повидлой
4. Давая 



Самостоятельная работа

7. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. В день именин
2. Боле пятиста человек
3. Инженеры
4. наисложнейший



Самостоятельная работа

8. Укажите пример с ошибкой в 
образовании формы слова.

1. Несколько помидор
2. Очень озяб
3. До две тысячи двадцать второго 

года
4. Старые профессора 



Правильные ответы

1. 2
2. 2
3. 4
4. 4
5. 2
6. 3
7. 2
8. 1


